
Приложение

В разделе «Мониторинг общественного мнения о состоянии российского общества» пред-

ставлены результаты регулярных социологических опросов, проводимых ВолНЦ РАН на терри-

тории Вологодской области. Эти данные публикуются в нашем журнале начиная с марта 2009 г. 

(с выпуска № 1(5)) как составная часть статьи от главного редактора.

С октября 2017 г. (с № 5, том 10) «Мониторинг общественного мнения» публикуется как 

приложение к очередному номеру в качестве справочной информации об основных тенденциях 

социального самочувствия жителей региона.

Мониторинг общественного мнения 
о состоянии российского общества

Продолжая сложившуюся традицию нашего издания, приводим результаты мониторинговых 

оценок общественного мнения о состоянии российского общества, выполняемых ФГБУН 

ВолНЦ РАН в Вологодской области1.

Нижеследующие таблицы показывают динамику ряда параметров социального самочувствия 

и общественно-политических настроений населения Вологодской области в декабре 2017 – 

феврале 2018 г., а также в среднем за последние 6 опросов (апрель 2017 – февраль 2018 г.). Даётся 

сопоставление их с данными за 2007-й (последний год второго президентского срока В.В. Пу-

тина, когда были достигнуты наиболее высокие оценки президентской деятельности) и 2011-й 

(последний год президентства Д.А. Медведева) годы. С 2013 г. представлена годовая динамика 

данных.

В декабре 2017 – феврале 2018 г. уровень одобрения деятельности Президента РФ суще-

ственно не изменился (68–69%), что соответствует среднегодовому значению показателя за 

2015–2017 гг. Доля негативных оценок деятельности главы государства за последние два месяца 

также не изменилась и составила 19–21%.

Уровень поддержки Председателя Правительства РФ в декабре 2017 – феврале 2018 гг. со-

ставил 48–50%, что незначительно ниже, чем в 2014–2016 гг. (52–58%). Доля негативных суж-

дений остается стабильной с июня 2017 г. (30–32%).

1 Опросы проводятся 6 раз в год в Вологде, Череповце и в восьми районах области (Бабаевском, Великоустюгском, 

Вожегодском, Грязовецком, Кирилловском, Никольском, Тарногском и Шекснинском). Метод опроса – анкетирова-

ние по месту жительства респондентов. Объем выборочной совокупности – 1500 человек в возрасте 18 лет и старше. 

Выборка целенаправленная, квотная. Репрезентативность выборки обеспечена соблюдением пропорций между город-

ским и сельским населением, пропорций между жителями населенных пунктов различных типов (сельские населен-

ные пункты, малые и средние города), половозрастной структуры взрослого населения области. Ошибка выборки не 

превышает 3%. 

Более подробную информацию о результатах опросов, проводимых ВолНЦ РАН, можно найти на сайте http:// 

www.vscc.ac.ru/.
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Для справки: по данным ВЦИОМ доля положительных оценок деятельности Президента в целом 

по стране в декабре 2017 – январе 2018 г. не изменилась и составила 83–84% (удельный вес нега-

тивных суждений – 10–11%).

Уровень поддержки Председателя Правительства с декабря по январь снизился на 3 п.п. (с 54 

до 51%), при этом удельный вес отрицательных характеристик остается стабильным – 32–33%.

Как Вы оцениваете в настоящее время деятельность..? (в % от числа опрошенных)

Вариант 

ответа
2007 2011 2014 2015 2016 2017

Апр. 

2017

Июнь 

2017

  Авг. 

2017

Окт. 

2017

Дек. 

2017

Фев. 

2018

Среднее 

за                   

последние 

6 опросов

Изменение (+/-) 

последние 

6 опросов 

по отношению к…

2016 2011 2007

Президент РФ

   Одобряю 75,3 58,7 64,1 69,1 67,8 67,3 63,6 67,5 69,7 68,3 68,9 68,7 67,8 0 +9 -8

Не 

одобряю
11,5 25,6 22,3 17,5 18,8 20,0 23,6 19,3 17,3 19,4 19,3 20,8 20,0 +1 -6 +8

Председатель Правительства РФ*

Одобряю -* 59,3 54,2 58,1 52,3 49,5 47,5 47,9 49,7 51,5 49,9 48,3 49,1 -3 -10 -

Не 

одобряю
- 24,7 27,6 21,7 27,6 31,1 32,8 32,1 30,9 29,9 31,3 30,8 31,3 +4 +7 -

Губернатор

Одобряю 55,8 45,7 40,1 39,3 37,7 39,8 36,7 40,6 42,3 40,8 39,4 39,3 39,9 +2 -6 -16

Не 

одобряю
22,2 30,5 38,9 36,2 39,3 39,3 41,1 38,9 38,7 39,2 40,1 37,9 39,3 0 +9 +17

* Вопрос задается с 2008 г.

Существенных изменений в оценке успешности решения Президентом ключевых проблем 

страны за последние два месяца не произошло: 

– доля людей, считающих успешными действия Президента по укреплению международных 

позиций России, составляет 55–57%;

– по наведению порядка в стране – 51–52%;

– по защите демократии и укреплению свобод граждан – 43%;

– по подъему экономики и росту благосостояния населения – 31%.

Следует отметить, что в феврале 2018 г. незначительно уменьшилась доля людей, считающих 

неуспешными действия Президента по решению материальных проблем населения (на 3 п.п., 

с 56 до 53%), однако данное направление работы главы государства по-прежнему находит наи-

меньшую поддержку среди населения.
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Насколько успешно, на Ваш взгляд, Президент РФ справляется 

с проблемами..?* (в % от числа опрошенных)

Вариант 

ответа
2007 2011 2014 2015 2016 2017

Апр. 

2017

Июнь 

2017

  Авг. 

2017

Окт. 

2017

Дек. 

2017

Фев. 

2018

Среднее 

за                   

последние 

6 опросов

Изменение (+/-) 

последние 

6 опросов 

по отношению к…

2016 2011 2007

Укрепление международных позиций России

Успешно 58,4 46,2 50,4 51,7 51,2 55,7 52,4 55,3 58,1 57,6 56,5 55,2 55,9 +5 +10 -3

Не успешно 24,9 33,7 32,4 31,3 29,9 26,8 27,7 25,8 26,1 26,3 28,3 26,9 26,9 -3 -7 +2

Индекс 

успешности
133,5 112,5 118,0 120,4 121,3 129,0 124,7 129,5 132,0 131,3 128,3 128,3 129,0 +8 +17 -4

Наведение порядка в стране

Успешно 53,2 36,6 48,0 50,2 49,2 50,6 47,3 49,9 52,0 52,7 52,0 50,9 50,8 +2 +14 -2

Не успешно 34,0 50,0 39,1 37,9 36,7 36,1 38,8 35,8 35,6 35,1 34,6 32,7 35,4 -1 -15 +1

Индекс 

успешности
119,2 86,6 108,9 112,3 112,6 114,5 108,5 114,1 116,4 117,6 117,4 118,2 115,4 +3 +29 -4

Защита демократии и укрепление свобод граждан

Успешно 44,4 32,4 37,5 40,4 36,6 40,3 36,8 39,1 41,7 42,5 43,3 42,8 41,0 +4 +9 -3

Не успешно 37,0 48,3 45,4 41,5 44,3 40,2 43,5 39,7 38,8 38,3 39,3 38,7 39,7 -5 -9 +3

Индекс 

успешности
107,4 84,1 92,1 99,0 92,3 100,2 93,3 99,4 102,9 104,2 103,9 104,1 101,3 +9 +17 -6

Подъём экономики, рост благосостояния граждан

Успешно 47,2 30,7 34,8 34,2 27,2 29,3 25,8 28,5 31,3 32,3 31,6 31,0 30,1 +3 -1 -17

Не успешно 39,1 56,1 53,4 52,3 59,4 56,9 57,3 57,2 55,9 55,3 56,3 53,7 56,0 -3 0 +17

Индекс 

успешности
108,1 74,6 81,4 81,8 67,8 72,4 68,5 71,3 75,4 77,0 75,3 77,3 74,1 +6 0 -34

* Ранжировано по среднему значению индекса успешности за 2016 г.

Структура партийно-политических предпочтений населения в декабре 2017 – феврале 

2018 г. остается стабильной: уровень поддержки «Единой России» составляет 38%, что не-

значительно выше, чем в 2016–2017 гг. (35%), ЛДПР – 10–12%, КПРФ – 7–8%, «Справедли-

вой России» – 4%.

40% жителей области считают, что ни одна из основных политических партий не выражает 

их интересы или затрудняются в выборе своих политических предпочтений (в декабре 2017 г. 

их было 37%). с окончательным числом избирателей, которые примут участие в главных вы-

борах страны.
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Какая партия выражает Ваши интересы? (в % от числа опрошенных)

Партии
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Изменение (+/-) 

последние 

6 опросов 

по отношению 

к…

2016 2011 2007

Единая Россия 30,2 60,5 31,1 33,4 32,8 38,8 35,4 38,0 34,7 31,8 33,8 35,2 35,6 37,9 38,4 35,5 0 +4 +5

ЛДПР 7,5 11,0 7,8 15,4 7,6 6,2 10,4 21,9 11,0 10,7 11,1 10,9 11,5 11,6 10,1 11,0 +1 +3 +3

КПРФ 7,0 9,3 10,3 16,8 9,7 7,1 8,3 14,2 7,6 6,2 8,5 8,0 7,3 8,1 7,1 7,5 -1 -3 +1

Справедливая 

Россия
7,8 8,8 5,6 27,2 3,5 3,6 4,2 10,8 4,8 4,8 5,1 5,8 4,5 4,3 3,5 4,7 0 -1 -3

Другая 1,8 – 1,9 – 0,3 0,2 0,3 – 0,5 0,5 0,3 0,4 0,8 1,1 0,9 0,7 0 -1 -1

Никакая 17,8 – 29,4 – 34,4 31,8 29,4 – 29,2 34,8 29,1 26,1 26,2 28,5 28,8 28,9 0 0 +11

Затрудняюсь 

ответить
21,2 – 13,2 – 11,7 12,2 12,0

– 12,2
11,2 12,1 13,7 14,1 8,6 11,1 11,8 0 -1 -9

С октября 2017 г. остается стабильной доля людей, характеризующих своё повседневное на-

строение как «нормальное, прекрасное, ровное» (69–71%), а также удельный вес тех, кто счи-

тает, что «всё не так плохо и можно жить; жить трудно, но можно терпеть» (74–77%).

Структура социальной самоидентификации за последние два месяца также не изменилась: 

41% людей причисляет себя к категории иц «среднего достатка», 46% – к «бедными и нищим».

В феврале 2018 г. по сравнению с декабрем 2017 г. отмечается незначительное увеличение 

индекса потребительских настроений, что свидетельствует о росте оптимистических ожиданий 

населения относительно развития экономической ситуации в стране и своего личного матери-

ального положения (на 2 пункта, с 87 до 89 п.). Это выше, чем в 2015–2017 гг. (77–85 п.), однако 

по-прежнему ниже отметки в 100 пунктов, что говорит о преобладании в обществе негативных 

прогнозов на будущее.
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Оценка социального состояния (в % от числа опрошенных)

Вариант ответа 2007 2011 2014 2015 2016 2017
Апр. 

2017

Июнь 

2017

  Авг. 

2017

Окт. 

2017

Дек. 

2017

Фев. 

2018

Среднее 

за                   

последние 

6 опросов

Изменение (+/-) 

последние 

6 опросов 

по отношению к…

2016 2011 2007

Настроение

Нормальное 

состояние, 

прекрасное 

настроение

63,6 63,1 69,4 68,7 68,0 70,4 68,6 71,0 73,8 71,0 70,5 68,6 70,6 +3 +7 +7

Испытываю 

напряжение, 

раздражение, страх, 

тоску

27,8 28,9 24,9 25,9 26,2 24,2 25,5 23,2 21,2 22,8 24,0 23,4 23,4 -3 -6 -4

Запас терпения

Всё не так плохо и 

жить можно; жить 

трудно, но можно 

терпеть

74,1 74,8 80,8 78,4 78,0 77,7 77,3 78,7 80,5 74,4 77,1 76,2 77,4 -1 +3 +3

Терпеть наше 

бедственное 

положение 

невозможно

13,6 15,3 12,6 14,5 15,6 15,8 16,4 14,8 13,5 17,5 16,2 16,3 15,8 0 0 +2

Социальная самоидентификация*

Доля считающих себя 

людьми среднего 

достатка

48,2 43,1 43,2 38,7 42,1 43,1 42,8 43,5 45,2 43,0 41,7 41,2 42,9 +1 0 -5

Доля считающих себя 

бедными и нищими
42,4 44,3 49,1 50,7 49,0 46,6 47,3 43,2 45,8 48,8 47,1 46,2 46,4 -3 +2 +4

Индекс потребительских настроений

Значение индекса, 

в пунктах
105,9 89,6 87,6 77,1 77,7 84,6 80,8 84,3 86,2 86,7 87,3 89,2 85,8 +8 -4 -20

* Формулировка вопроса: «К какой категории Вы себя относите?»

В декабре 2017 – феврале 2018 г. улучшение социального настроения отмечается только в 

одной социально-демографической категории – среди лиц в возрасте старше 55 лет (на 5 п.п., 

с 61 до 66%). 

В 7 из 14 социально-демографических категорий доля людей, испытывающих преимуще-

ственно позитивные эмоции, уменьшилась, причем в некоторых группах – весьма существенно. 

Так, например, за последние два месяца среди лиц в возрасте до 30 лет доля положительных 

оценок социального настроения снизилась на 8 п.п. (с 82 до 74%); среди людей со средним 

специальным образованием – на 6 п.п. (с 75 до 69%); среди людей в возрасте от 30 до 55 лет, а 

также среди тех, кто по самооценкам доходов относится к 20% наиболее обеспеченных слоев 

населения, – на 4 п.п. (с 73 до 69% и с 86 до 82% соответственно).
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Социальное настроение в различных социальных группах (вариант ответа 

«Прекрасное настроение, нормальное, ровное состояние», в % от числа опрошенных)

   Категория 

населения
2007 2011 2014 2015 2016 2017

Апр. 

2017

Июнь 

2017

  Авг. 

2017

Окт. 

2017

Дек. 

2017

Фев. 

2018

Среднее 

за                   

последние 

6 опросов

Изменение (+/-) 

последние 

6 опросов 

по отношению к…

2016 2011 2007

Пол

Мужской 65,9 64,5 68,9 69,5 68,8 70,6 67,6 72,5 74,6 71,3 70,8 71,0 71,3 +3 +7 +5

Женский 61,7 62,0 69,8 68,0 67,4 70,2 69,4 69,9 73,1 70,8 70,3 66,6 70,0 +3 +8 +8

Возраст

До 30 лет 71,3 70,0 75,1 77,1 76,4 78,1 80,5 75,4 80,1 79,4 82,2 74,2 78,6 +2 +9 +7

30-55 лет 64,8 62,5 69,5 67,2 67,4 71,5 70,1 72,0 75,9 71,4 73,1 68,8 71,9 +4 +9 +7

Старше 55 лет 54,8 58,3 65,4 65,5 64,0 64,9 60,4 67,4 67,8 66,4 61,4 65,6 64,8 +1 +7 +10

Образование

Среднее 

и н/среднее
58,4 57,4 62,5 63,6 62,1 63,6 64,9 65,8 65,2 63,3 61,2 60,5 63,5 +1 +6 +5

Среднее 

специальное
64,6 63,6 70,4 70,1 68,4 72,0 69,3 70,2 76,7 73,3 75,0 68,9 72,2 +4 +9 +8

Высшее 

и н/высшее
68,6 68,3 76,2 72,7 74,3 75,8 71,7 78,0 79,1 77,1 75,6 77,9 76,6 +2 +8 +8

Доходные группы

20% наименее 

обеспеченных
51,6 45,3 50,8 51,8 52,5 52,9 49,1 57,1 58,1 57,9 50,7 47,7 53,4 +1 +8 +2

60% средне-

обеспеченных
62,9 65,3 72,3 71,0 69,4 72,0 70,6 72,9 73,7 71,7 72,0 70,3 71,9 +2 +7 +9

20% наиболее 

обеспеченных
74,9 75,3 84,8 82,0 80,9 83,7 79,9 81,3 86,4 82,1 86,2 82,2 83,0 +2 +8 +8

Территории

   Вологда 63,1 67,1 76,4 73,9 69,9 72,6 70,6 74,0 77,0 74,0 72,2 71,0 73,1 +3 +6 +10

Череповец 68,1 71,2 76,3 70,6 71,7 75,7 74,1 76,1 77,9 76,9 75,2 71,5 75,3 +4 +4 +7

Районы 61,6 57,1 61,8 64,6 64,8 66,1 64,3 66,6 69,7 66,1 66,9 65,6 66,5 +2 +9 +5

Область 63,6 63,1 69,4 68,7 68,0 70,4 68,6 71,1 73,8 71,1 70,5 68,6 70,6 +3 +8 +7

Заключение

Как показывают результаты наших социологических опросов, в последние два месяца (а также 
в более долгосрочной ретроспективе) ощутимых позитивных изменений в оценке деятельности ор-
ганов власти и политических партий не наблюдается. В декабре 2017 – феврале 2018 г. во многих 
социально-демографических категориях населения заметно ухудшился показатель социального на-
строения (прежде всего следует отметить уменьшение доли людей, испытывающих преимущественно 
позитивные эмоции, среди людей в возрасте до 30 лет – на 8 п.п., с 82 до 74%). 

Структура социальной самоидентификации также остается стабильной, при этом ее нельзя 
охарактеризовать положительно: 46–47% жителей Вологодской области субъективно относят себя 
к «бедным и нищим» слоям населения, в то время как доля тех, кто причисляет себя к категории 
людей «среднего достатка», сохраняется на уровне 41–42%.
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По некоторым позициям данные мониторинга общественного мнения, проводимого ВолНЦ РАН, 
коррелируют с выводами российских экспертов, свидетельствующими об «оживлении потребитель-
ского поведения»2. Так, за последние 5 месяцев (с октября 2017 по февраль 2018 гг.) удельный вес 
«бедных и нищих» жителей области незначительно снизился (на 3 п.п., с 49 до 46%), что отразилось 
на росте оптимистических ожиданий населения относительно развития экономической ситуации 
в стране и своего личного материального положения (за этот период индекс потребительских на-
строений увеличился на 2 пункта – с 87 до 89).

Тем не менее по большинству ключевых параметров мониторинга динамика данных пока не по-
зволяет говорить, что «ситуация в целом выправлена – люди чувствуют себя вполне комфортно и 
считают, что в стране все складывается так, как нужно»3. Речь, скорее, следует вести о напряжен-
ном ожидании перемен. Отсутствие существенных изменений в динамике уровня и качества жизни 
формирует в российском обществе потребность в ощутимом развитии социально-экономической 
ситуации в стране и предъявляет соответствующие запросы к будущему президенту, до выборов 
которого осталось менее двух месяцев. По данным на февраль 2018 года 38% жителей Вологод-
ской области считают, что «страна нуждается в переменах, это важнее, чем стабильность», причем 
в городах этот показатель еще выше – 44-46%. 

«Многолетний тренд стабильности, сохранения в неизменном виде сложившейся в иной соци-
ально-экономической реальности системы институтов начал смещаться в сторону формирования 
запроса на перемены»4 – этот тренд становится лейтмотивом президентских выборов и, вполне 
вероятно, ближайших месяцев политической жизни. И поскольку победа В. Путина у большинства 
экспертов не вызывает сомнений, главный вопрос заключается в том, сможет ли Президент реали-
зовать ожидания людей в отношении повышения уровня и качества жизни уже в 2018 году. Именно 
от этого будет зависеть социальная стабильность в стране и дальнейшая динамика общественных 
настроений.
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